

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscrie sub Nr. 1/198 I : T. B. Arad

ABONAMENTE:

Un an 300.—
Pe bănci, industriei, toate inst. part. și publ. 2000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Str. Cloșca 7, Tel.: 19-91
TIPOGRAFIA, TEL.: 14-84

Chemarea Dlui Mareșal ION ANTONESCU pentru acțiunea „Ajutorului de iarnă”

ROMÂNII!

Nemul Românesc și-a făcut măritia voinței sale de luptă, nu numai ridicându-se din ruine și cenușe, dar și luptând pentru drepturi și onoare, pentru cruce și dreptate.

El s'a reasezat astfel pe linia tradițiilor strămoșești de mândrie și de luptă.

Aceasi tradiție însă corc, în timp de război și de bejenie, aduna sub clopotnițe pe luptătorii vovozilor, aduna în timp de pace pe săraci cari așteptau sprijinul și ajutorul blândetei.

Să ne regăsim în această tradiție creștină de milă și ajutorarea aproapelui.

Foamea și frigul își întinde necruțătoare florii lor în sate și orașe.

Copii de muncitori trudiți stau ofiliți de sărăcie în fața părinților încerențiți de nevoi.

Iar în satele noastre orfanii și săracii așteaptă palizi bunăvoința noastră creștină și datorită noastră de români față de cei ce suferă.

Ați ajutat până azi opera Guvernului și a Consiliului de Patronaj, sprijinind cu darurile voastre stăruitoare noastră muncă de alinare suferinței și de mângâierea durerii.

Trebue însă să facem din această aplicare de bunăvoință asupra nevoiei și durerii, a frigului și a foamei nu o întâmplare de milă, ci o organizare de viață națională.

Am hotărât nu numai să fac un apel cald pentru toți cei ce pot să înțeleagă suferința și durerea, ci să dau o poruncă tuturor celor cari trebue să dea din avutul lor pentru a sprijini pe cei cari n'au.

Dar am decis să facem o epocă anuală, în care o adevărată campanie națională de adunare a tuturor darurilor și de sprijinire a

tuturor nevoilor să poată să intre în tradiția noastră românească.

Am încredințat Consiliului de Patronaj această sarcină de a organiza opera de colectare a ajutoarelor și de distribuirea lor, operă pe care o numesc:

„AJUTORUL DE IARNĂ”

Nu este aci numai o acțiune simulară de bunăvoință creștină și de blândete omenească aplicată asupra nevoiei, a durerii și a frigului, ci este porunca Națională a justiției, care cere bogatului să înțeleagă pe cel sărac, pentru că săracul să-l ajere pe cel bogat.

Această înfrățire de dreptate socială trebue să fie înfăptuită prin ajutorul pe care îl instituiți și la care trebue să contribue toți acei

cari au minte de români și suflete de creștini.

Nu vom putea să ne îndreptăm Neamul decât întărindu-ne rassa, și nu vom putea zidi rassa pe sărăcie ofilită și pe muncă trudnică și goală.

Pentru Neam și pentru Christos, pentru binecuvântarea lui Dumnezeu și a istoriei,

ROMÂNII!

Sprijiniți acest ajutor, dați din obolul vostru orice aveți, tot ceea ce trece peste nevoile voastre și apasă asupra inimii voastre de creștini:

Sprijiniți pe înfometaji și săraci; Fiindcă sprijiniți Neamul, fiindcă vă sprijiniți singuri.

MAREȘAL ANTONESCU

Comitetul de Patronaj al Operelor Sociale Arad

APEL

către cetățenii Județului și Municipiului Arad

Pentru a ajuta pe acei, cărora poverile vieții și imposibilitatea muncii le opresc câștigarea unei existențe omenești,

Mareșalul Ion Antonescu pornește prin Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale, acțiunea „Ajutorului de iarnă” care va consta din colecte de alimente, bani, și îmbrăcăminte.

Gândiți-vă la acei, cari sunt lipsiți de cele mai necesare lucruri, gândiți-vă că acțiunea de ajutorare de azi, este o contribuție națională, care nu este o jertfă pentru acela, care dă, și nici umili-

re pentru acela, care primește.

În zilele de 6 și 7 Decembrie 1914, echipele speciale autorizate de Patronajul local, vor aduna donațiile în natuță dela domiciliul fiecărui cetățean.

Cetățeni ai Județului și Municipiului Arad, să fim prezenți la această datorie.

Președinte de onoare:

P. S. Sa Andrei Magieru
Episcop

Președinte:

Pref. col. Vasile Mihallescu

Vicepreședinte:

Primar, dr. Cornel Radu

Tineretul nostru

Primele gânduri ale istoriei s'au îndreptat spre tineret; el fiind baza pe care se sprijinește întotdeauna ori și care stat. Ne simțim și noi datori ca în aceste momente de grea cumpănă să vorbim despre acești tineretului până azi, au fost aplicate după diferite metode.

Cea mai însemnată metodă dintre acestea și cu cele mai bune rezultate a fost educația prin școală. Școala, a condus și îndrumat tineretul dela înființarea ei și până azi pe drumurile cele mai bune posibile. Nici o altă instituție n'a adus mai mult bine generațiilor, ca școala. Însă, alături de școală, diferiți inițiatori și-au lăsat rolul, de a îndrepta tineretul pe o cale bună și uneori n'au adus decât rău, și instincive dăunătoare școlii.

Pentru a deveni om, copilul are nevoie să practice la vârsta lui poezia, diferite obiceiuri, care trebuiesc îndreptate întotdeauna spre bine. Copilul e întotdeauna neserios în acțiunile sale, uneori supraomenește, și dacă printr'un fel de a-l educa, aplici o metodă care să-l ducă spre neseriozitate, viața care nu poate fi nimeni, îl va lăsa cu durerile și tristețea sa fără scutire și tânăru nostru nepregătit cu emoțiuni din acestea, în curând își va pierde încrederea în viață și în Dumnezeu.

O metodă aplicată până acum și chiar propagată cu multă însuflețire găsindu-și mulți admiratori, este aceea a SPORTULUI. Nu vreau să zic prin aceasta că, sportul este dăunător educației copilului, dar vreau să strig că, prea mult sport este întotdeauna dăunător. Pentru că: Sportul în toate formele lui este o acțiune neserioasă, și este îngrijorabil, căci este practicat de unii și peste vârsta de douăzeci de ani, vârstă când copilul nu mai ar trebui să existe în noi și începerea adevăratei vieți nu e de parte de sufletele noastre; sportul

este în toată puterea cuvântului atunci: Timp pierdut în zadar.

Sportmanul nici odată nu se gândeste la viața ce o să vină ci numai la ziua când îi va fi anunțată gloria în toate ziarele din lume, alături de fotografia sa. Cine poate să zică că nu sunt acestea visele cu care se hrănește sufletul sportmanului. Pentru el nu există nimic altceva de cât jocul, care nu-și dă seama, sau și-o dă prea târziu căci e ceva copilăresc prin care nu poate câștiga nimic, în viață și nici dincolo.

Ei bine, pentru o se scuza și încuțarea acest joc i s'a dat simbolul de însănătoșare și întărire a corpului. Și atunci să venim la o rațiune curată: Prin ce se deosebete omul de animal? Prin mușchi sau prin minte?

Ei bine, dacă se deosebete prin minte și nu prin mușchi, ce trebuește noi să ne dezvoltăm mintea sau corpul?

Desigur că îmi veți răspunde că mintea; acest focar dumnezeiesc, dăruit numai nouă animalelor sociale.

Noi suntem înzestrați cu cea numai noi și cu toate acestea n'a prețuim.

Întâ pericolul pe care îl aduce sportul. Tineretul în loc de a ceta carte bună face sport. Și ne mirăm atunci de ce publicul cetilor este așa de mic la număr, și de ce s'a îndepărtat atât de mult de opera autorilor de azi, cauză neînțeleasă și destul de căntată.

Toți și toate, am admis sportul ca o distracție și ca o educație de mare folos, fără să ne gândim odată la neajunsurile pe care le-ar putea aduce această acțiune neserioasă.

Tineretul ar trebui îndreptat pe calea adevărată care îl duce la armonie și iubire, prin sport.

Alex. S. Jebeleanu

(Continuare în pag. 2-a)

Originea Românilor

(Urmare)

de dr. N. LUPU

Încă din vechime, prin vecinătate și trai comun, o treime din vocabular a devenit slav. (Ar trebui de cer cetat și cuvintele ariene luate de ei dela vecinii lor, praelatinii). Asemenea mare parte din toponomia, a cărei existență am explicat-o.

Afară de această influență veche lingvistică, ei au exercitat fie direct, fie indirect, o influență politică mai păgubitoare încă.

În secolul al VI-lea, fie din oceanul slav din Răsărit, fie din părțile Daciei, au mers către Roma întâi, în secolul următor către Bizanț, Sârbii cu frații lor Croați, Sloveni, etc.

Massa invadaților nu putea fi mare. Mijloacele de locomoțiune și întinderea pășunilor le limitau numărul. Cel mult 100.000.

Ei luau conducerea, dar nu nimiceau masa civilizată, care le dădea hrana (căci erau agricultori) și im-

pozitul și soldații. De aceia masa rămânea așa cum se găsea acolo: Traco-latină. Într-o călătorie a mea în Croația, obiceiurile, îmbrăcăminte, salbele, firea blândă, tipul scurt, brun, erau caracteristice (cu le spuneam latini slavizați).

Slavizarea n'a fost prea intensă cum ar fi vrut stăpânii. Un Sârb cu concepții largi, iată ce-mi spunea: „Dunărea n'a fost hotar între voi și noi, niciodată, în orice caz nu sub cele 4 secole de dominație turcă. Pentru prima oară ea a fost recunoscută hotar de Cuza-Vodă, făcând pe plac lui Milan Obrenovici, protejatul lui, Românii au format și formează masa compactă în văile Timocului, Moraviei, în Kraina, în Munții Homoliei, cei mai vechi, mai autentici Români, care se numesc între ei latini. Până la 1883, când diviziile timocene, deci române, i-au liberat pe Turci, ei aveau din

începutul veacurilor limba română în biserici!

Milan, ca mulțumită pentru bravura lor și ca recunoștință pentru protectorul său, a suprimat limba română din Liturghie, și, de atunci, în tot cuprinsul Serbiei și al Jugoslaviei, nu se mai aude slova română în biserici și nu se tipărește.

E o poveste și o eroare gravă a se spune că pe noi ne-au creștinat Metodie și Kiril; ei au creștinat pe slavi. Românii erau creștini din veacul al I-lea după Crist, Andrei e apostolul lor, Cruce și Dumnezeu sunt cuvinte latine, nu slave.

Mai mult de o treime din locuitorii Serbiei vechi sunt Români și astăzi.

Povestind acestea răposatului intru fericire Miron Patriarh, el mi-a spus: „E drept. Un episcop sârb, în vizită canonică prin Serbia, a văzut la poartă un flăcăiandru și i-a vorbit. El n'a răspuns, făcând un semn spre casa lor. După câțva timp, episcopul l-a întâlnit pe copilandru în piața Primăriei, jucându-se cu

alții copii și vorbind sârbește. L-a chemat și l-a întrebat de ce nu i-a răspuns, când i-a vorbit la poartă?”

— „Nu mă lăsa mamal”.

Femeile, mamele românez, au păstrat în cursul veacurilor limba ro-

mână. „De vorbești sârbește în casă, în anul acela nu se fac fructe și vacile își pierd hrana lor”, e credința populară, păstrătoare a limbii!

(Continuare în Nr-ul viitor)

Dr. N. Lupu

De ce n'avem zahăr?

Suntem siliți în urma dorinței cititorilor noștri, a arăta celor în drept că, populația Aradului încă n'a primit rația de zahăr pe lunile Octombrie și Noiembrie, cu toate că, am intrat deja în luna Decembrie.

Cum — după informațiile noastre — Fabrica de Zahăr din Arad, depozitează un stoc de circa 400 vagoane de zahăr; noi credem că, numita fabrică dosează această cantitate, așteptând — probabil — un preț mai ridicat.

Credem ar fi cazul ca, dom-

nil Prim-procuror, să binevoiască a se deplasa la Fabrica de Zahăr, să constate cantitatea din depozit, dresând fabricii cuvenitul proces-verbal pentru sabotaj și dispunând, ca zahărul dosat să se puie imediat în vânzare.

Credem că, zahărul, care este un articol de prima necesitate, având un rol bine definit în organismul omului, — dar în special la copii, — nu va lipsi mult timp de pe piața Aradului.

URANIA:

Azi și în zilele următoare: WILLY BIRGEL, BRIGITTE HORNEY, IVAN PETROVICI conflictul Germano-Polon. Terorizarea Grupului etnic German din fosta Polonie

DE JOI 4 DECEMBRIE: fazele complete ale războiului din BĂLCANI

VICTORIA DIN SUD-EST

Nimicirea Jugoslaviei și ocuparea Belgradului. 3000 metri

Informațiuni

Tokio. — Prim-ministrul Japoniei, d. Tojo, într'un discurs ținut recent, a evidențiat că, cu dublarea forțelor trebuie să se procedeze la curățirea Asiei de exploatarea britanică.

Ankara. — În urma numărului mare de refugiați politici, pe teritoriul Turciei, s'a hotărât înființarea a două tabere de concentrare.

Singapur. — Trupele dela Singapur au primit ordinul de a fi gata de plecare.

În cinematografe s'a proiectat apelul, ca toți cei sub arme să se îndrepte spre cazărmi, imediat.

In lămpi de quarz

de 10 feluri și cel mai nou tip, depozit permanent.

Cu raze ultra-violete și infra-roșii, vă aduc în casă lumina soarelui. Cea mai bună investiție este sănătatea.

Medicii, dentiștii și revânzătorii beneficiază de rabat din prețurile noastre fără concurență.

Uzinele Technische S.A.R. S.P. V. Babeș Nr. 20 ARAD

Anunț

Întreprinderea Comunală angajează pe 1 Dec. a. c. 5 (cinci) vizitii la cași serviciului de Saubritate. A se prezenta la biroul din str. Mucius Scaevola unde se dau și informațiunile necesare.

Note muzicale! Românești, Classice și străine în mare asortiment la

LIBRO

Proprietăreasa: MIRA PAULA. Librarie și Papetărie ARAD. Bulevardul Regina Maria No. 12

Tineretul nostru

(Urmare din pag. 1-a) Deasupra tuturor generațiilor eu cred că, trebuie să stea cartea, cartea pentru tineret este cel mai bun îndreptar și sfătuitoare, cartea poate să fie deasemenea primul și ultimul mângâitor. Ea dă la toți și la toate din mireasma ei care urcă uneori cu aripile către Dumnezeu: Tineret, nu lăsa cartea pentru sport sau pentru alte fleacuri... Întreabă pe cei bătrâni, cine aduce cel mai mare bun în lume: cartea sau sportul? Sunt sigur că acela care îți vrea binele îți spune: cartea. N-o disprețui deci tinere, ci gust-o cu toată dorința sufletului tău și vei ajunge departe.

Alex. S. Jebeleanu

Colțul vesel

Ca secția de alienași

Doi dintre internași sunt puși să spoiască o cameră. Unul ține scara, în timp ce celălalt spoieste. La un moment dat cel care ținea scara se adresează celui de pe ea zicând: — Țin-te bine de coada bidineli, că eu mul scara!

Definiție

— Ești un tâmpit. — Stai! Să definim: sunt prieten cu tine pentru că sunt un tâmpit sau sunt tâmpit pentru că sunt prieten cu tine?

Amabilitate

— Flică-mea îmi seamănă din zi în zi mai mult. — Și nu există nici o posibilitate de îndreptare a acestui inconvenient?

Mal rău

— Uite-l, ăsta-i tipul care mi-a distrus liniștea căminului meu. — Ți-a luat soția? — Ași, ceva mai rău, s'a căsătorit cu bucătăreasa noastră și de atunci gătește soția mea...

Convorbire pe stradă

— Hei, domnu, eu nu obișnuiesc să mă dau la o parte din fața oricărui dobitoc! — Eu însă da, răspune cel care era să se ciocnească cu primul.

Poșta Redacției

P. A. BUTUCEA. Poezia d-lui Caragău, trimisă de d-ta, suprimată: a d-tale idem.

P. HOMOCEANUL. N-rul cerul s'a expediat la adresa indicată. Poeziile trimise vor apare în limita posibilității. „Răvaș din toamna aceasta”, contravine dispozițiilor cenzurei.

T. MIHAILESCU. Primit 3 plicuri cu material, începând cu n-rul viitor, va apare, în ordinea sosirii. Urmează scrisoare.

G. PAUN. Răspuns în curând.

CHIRIACOPOL. S'a iertat! Azi va primit și materialul.

L. COSTIN. Maestre, articolelor geogra, și poeziilor, le vine rândul în curând, puținică răbdare.

Colțul cimititilorlor

Ghică ghic, Voarea mea

Cine cântă mai f. (INGENI) (INGENI) De cine se teme om, (MORR) (MORR) după Dumnezeu? (EAB) (EAB) Cine s'a născut odată și a murit (VAVZ) (VAVZ) de două ori? (EON IUT V) (EON IUT V) Ce cocș a cântat și s'a auzit în toată lumea? (Din volumul „Ghicitorile Bănă-țene” de LUCIAN COSTIN)

COLȚUL LITERAR

PRIETENĂ

D-soare Stella Stănescu

Alungă oboseala la și vino Pe malul înflorit al unii vis. Vezi, vântu'nclină spicele tăcerii Și orizontul poarta ne-a deschis. Prietenă, te chem să-ți pîmbi Pe drumul ei să-ți legeni nostalgia Și flori să te adoarmă în visări Ingenunchiate gânduri te'nconjoară Și te așteaptă calde desmierdări.

Prietenă, așa e al meu suflet. Un râu de vis, de soare și de dor; Iar dacă pasul tău e al iubirii, Te chem și te aștept de mii de ori. Verona Brateș

Autumnală

Toamnă... Hăd... Decor funebru... Ploi... Transfigurate gânduri Frunze risipite'n zări — Pentru zile, pentru drum, — Nori de plumb, tăcere gravă Ochi ce nu vor mai cuprinde Glas de peste depărtări... Petre A. Butucea

Durere din lut...

Și dacă o fi cu să trăse Din inimă, când voui gândi Un veac de-acum nainte La „clipa cea trecută... Simți-vou un fior cumplit Și o durere mută... Ana Hândorean

Sfârșit de poem

Via cu struguri mi-a rodit și'n vis; Virgil Treboniu îmi zâmbește din ramă. Ah! vinul profiriu, în cămașa-i, la cremă Rânilor amintirii iarăși ni le-a deschis...

Hai, prietene, să bem și acest bărdac. Ultimul strop ne-o sfârși pe gât. Și o noapte mai neagră ne va prinde în urât: Utlarea va hotărî hotorul sârac... Petru Homoceanul

Reîntoarcere

Cul Dragomir Petrescu

S'a liniștit acum vântoasa moscovită Ce-a stăvilit-o Crucea, Reichul și cu noi; Bugeacul iar surăde sub bolta aurită Din pribegie fiul și-l cheamă înapoi.

Călcând din nou pământul eri pângărit de fiară Simți-vei val de sânge sub maldăr de cenușă Iar fruntea-ți descrescătă va fi un nimb de pară Și ți se va deschide din nou aceeași ușă.

În camera de lucru dormidulapuri vechi Între tartaje roare se joacă — un șoricel, Când vei deschide ușa va fi numai urechi Și va încerca durerea, ca să ți-o spună el.

Din înălțimi coboară săgeți de aur cald Iar o mlădiță-ți bate în geam cu mâna-i fină Și'n ochii tăi își frânge marea de smarald Talazuri furioase de-argint și de lumină. Ștefan Popescu-Drăgoșeni

SONET

Descoperiți-vă și'n lături cât mai iute, Căci luptătorii trec cu pas de tun; Pe fruntea lor sunt astăzi cute Și-a fost cândva ca frunza de alun.

Pieptul le fuse la navală stâncă Și pușca lor lovea ca trăsnetul din cer; Iar de acum, vor lua vechea opincă Și vor doini la plug isprăvi de fier.

Ei, eroii, calcă sigur cu ochi spre soare Și lângă ei pășesc morții, camarazii lor Și nici o rană nu-i mai doare.

Iar tu, privește-i umile trecător, Privește-i — căci ce departe este Micimea ta lângă mărimea lor. M. Miasnicov

MUZSAY IOSIF

magazin de haine bărbătești S'A MUTAT în Vizitați-l fără obligațiuni — Mare

din Str. Gen. Berthelot 2 — la No. 6 asortiment — Prețuri moderate

DIRECȚIUNEA BARULUI FLORIDA

FLORENCE și senzaționala dansatoare Caucaziană OLGA împreună cu alte numere a Se servesc imbisuri speciale înainte de începerea programului. Celebrul JAZZ FAGI

are onoare a anunța senzaționalul program pe luna Noemvrie în frunte cu celebrul duet feminin MARY AND STRAȚIE complet schimbate. MARY WAGNER

AVIZ

CALENDARUL ROMÂNULUI CREȘTIN

„SFANTA CRUCE”

PE ANUL 1942

PREȚUL excepțional pe anul 1942 40 Lei
(și nu pe anul 1941, cum greșit este tipărit pe coperta calendarului la pag. 4 jos)

Din partea administrației calendarului „Sfânta Cruce” ni-se comunică motivele pentru ce anume s’a întârziat cu expedierea calendarului „Sfânta Cruce”:

A.) Coitele postale cu calendare, făcute gata de expediat, fiind trimise la oficiul postal, acest oficiu nu a admis ca în coletul-pachet cu calendara să fie alăturat și un „AVIZ” cu următorul conținut: „M. St. d-le Preoți! Vă rugăm să primiți Calendarul „Sfânta Cruce” și „Credința în Dumnezeu”.

1. — Pentru trebuințele poporului nostru dela sate — cu mari greutăți, eforturi, neajunsuri materiale și altele — am întocmit și editat calendarul românului creștin bolnav creștinesc „SFANTA CRUCE” p. a. 1942.

2. — Din acest calendar, cu conținut cultural, moral și religios, care formează totodată și o micuță carte de rugăciune, D-voastră d-le Preot, printr’un colet postal Vi-s’a trimis și aveți înaintea Dv. 16 exemplare, din aceste calendare, pe cari cu toată onoarea Vă rugăm a le valoriza între credincioșii D-voastre, între acei cu adevărată credință în Dumnezeu.

3. — Cu rugămintea noastră de față nu vom a Vă face sau considera — așa zicând — „vânzător de calendare”: nu, ci urmărim un singur lucru creștinesc, acel că, cu concursul moral direct al Dv. să ajungă în mâna românului nostru dela sat și să introducă în casa lui și un calendar cu conținut cultural, moral și religios, care îi va fi de trebuință și de mare folos lui și credinței noastre creștinești.

4. — Valorizarea și plasarea acestor interesante, bune, frumos și estetice tipărite și confecționate calendare, se va putea face cu cea mai mare ușurință, deoarece Dv. d-le Preot știți că dintre credincioșii Dv. cari sunt acei 16 oameni sau familii, cari vor avea lipsă de un astfel de calendar și carte de rugăciune.

5. — Valorizându-se aceste 16 calendare exemplarul cu 40 lei se va aduna o sumă totală de 640 lei, din care se va deduce 20 lei, care sumă se va folosi pentru acoperirea speșelor de poștă pentru trimiterea banilor. — Pe mandatul postal alăturat și pus în pachetul cu calendare se va scria suma de 620 lei, iar cei 20 lei se vor da of. postal pentru spese.

6. — Dacă cumva mai aveți lipsă ca să vă mai trimitem calendare, atunci tot prin acest mandat postal binevoitori a trimite și suma calendarelor, ce le mai cereți. Noi îndată ce vom primi banii, numai decât franco vom trimite calendarele cerute și plătite de Dv. Cine se grăbește și trimite și banii, repede va primi calendarele cerute în cel mai scurt timp posibil.

7. — În timp de 10 zile dela primirea calendarelor — oricare d. Preot — (eventual cu ajutorul servitorului bisericesc sau cu concursul unui alt om de bine), va avea posibilitatea să valorizeze aceste 16 calendare. După 10 zile dela primirea lor, calendarele cari ar rămâne nevalorizate, neavândute — ceia-ce credem și presupunem că, nu se va întâmpla — ȘI DACĂ CREDEȚI D-LE PREOT, CA RESTUL DE CALENDAR ÎN COMUNA DV. NU SE MAI POT VALORIZA, — și numai atunci — calendarele rămase neavândute, vor fi împachetate bine în hârtie și jur împrejur pachetul va fi legat cu sfoară, scriindu-se pe pachet următoarele: „Către Adm. Calend. „Sfânta Cruce” Comlosul-Mare, jud. Tim. Toront. Exp. de: (scriindu-se: numele, pronumele, comuna și județul Dv.), apoi se va mai scrie „conține cărți literare.” Taxa poștală se va plăti conform tarifului II. Taxa aceia poștală se va deduce din suma calendarelor vândute, iar restul de bani ni-se va trimite prin mandatul postal fost

alăturat în pachetul cu calendare.

8. — Noi vom fi păgubiți materialicește, dacă eventual nu s’ar valoriza toate cele 16 exemplare trimise Dv. Vom fi simțitor și foarte mult păgubiți, dacă din cele 16 ex. ar rămânea câteva exemplare neavândute și acelea până la data de 20 Dec. 1941 nu ni-s’ar retrimit, pentru ca noi la timp să avem posibilitatea de a le trimite în alte părți, unde ni se vor mai cere din calendare. Deci, în legătură cu cele sus amintite, cu toată onoarea rugăm, faceți tot posibilul — d-le Preot — ca toate aceste 16 calendare să se vândă în timp de 10—15 zile dela data primirii lor.

9. — Vă comunicăm — așa zis un „secret”. — Cineva ne-a făcut atenți, aceia, ca să nu trimitem calendarele fără bani, adică fără ca

prețul acestora să fi fost plătit înaintea, căci n’o să mai vedem banii dela nimem. Noi cei cu „Sfânta Cruce” și cu „Credința în Dumnezeu”, nu avem frică de așa ceva. Noi ne-am adresat și am rugat sprijinul moral al unor persoane sfințite, cu onoare, caracter și cu deplină încredere. Nu se poate nici presupune măcar, așa ceva, că un domn Preot român, ar râvni la 640 lei proveniți din o cauză umană și creștinească. Sperăm, și credem că, d-nii Preoți, cu ajutorul lui Dumnezeu ne vor da tot sprijinul moral și material în cauza de față.

10. — Cu editarea acestui calendar, în aceste timpuri grele și anormale, peste prevederile noastre s’au spus sume enorme. Am avut cheltuieli nespese de mari. Totul a fost scump și în timpul lucrării acestui calendar zi de zi, hârtia și toate celelalte s’au scumpit enorm. În ultimul moment, când era să expediam coatele cu calendare, la of. poștal s’a ridicat și s’au scumpit tarifulurile poștale, având de suferit numai câteva zeci de mii lei cheltuieli în plus. Am început și apoi am jost constrâns a merge până la capăt. Prețul calendarului, în acest an în mod, excepțional s’a fixat la 40 lei, adică valoarea a 5 ouă de găină, sau 2 dl. rachiu, sau 2 kg. ceapă, sau 2 kg. fasole, sau 4 pachete de lăutun calitatea ultimă și așa mai departe. Noi în schimb pentru 40 lei, azi ori mâine — poate — nu vom putea cumpăra nici 3 ouă de găină sau 1 kg. ceapă.

11. — Urmărim și vom a îndeplini și scopuri umane și de binefacere. Indată ce ne vom acoperi speșele de editare și altele, din pretul calendarelor valorizate, — după cea mai mare posibilitate, vom contribui la fondul de ajutorare pentru refacerea sft. bisericii devastate de bolșevici în Bucovina și Basarabia. Vom a dona pentru „Crucea „Roșie”, pentru ajutorarea răniților noștri din războiu și pentru alte scopuri de binefacere, la ceia-ce credem că, consimțiti cu noi și Dv. d-le Preot.

12. — Avem proiectat un ajutor în bani, în sumă de 2500 Lei, — anunțat la pag. 194 din calendar — care sumă se va da unei văduve de război rămasă cu mulți copii minori. D-nii Preoți sunt rugați a îndrepta pe cele competente, a cere dela noi acest „dar de Crăciun”. — Darul acesta îl va primi numai una dintre văduvele solicitante, aceia, care are mai mulți copii minori. — Cererea respectivei văduve trebuie să fie văzută și vizată de Dv. ca Preot din aceia comună.

13. — In calendarul „Sfânta Cruce” — după cum se poate constata — îndesul și îndesat am ales și tipărit material și lucruri de mare folos pentru românii noștri dela sate; apoi noi pe lângă toată scumpetea de hârtie și altele am tipărit calendarul pe cea mai bună hârtie. Coperta calendarului este din carton fin, tipărită în 3 culori. Nici un alt calendar popular nu este asemenea confecționat. Formatul calendarului este potrivit pentru a fi purtat și în buzunar, apoi an de an putându-se forma o bibliotecă folositoare și interesantă.

14. — Calendarul „Sfânta Cruce” — (și ca o carte de rugăciune) — în toată țara — fiind unicul în felul lui, nu face nici un fel de concurență, nici unui alt calendar românesc, prin urmare va putea avea loc în casa fiecărui român, bun creștin și pe lângă un alt calendar.

PREMII

15. — Voind a remunera, întrucâtva, munca și ajutorul moral dat nouă în cauza de față, am format și statoric următoarele premii în bani și anume:

a.) Intre primii 250 d-ni Preoți, cari în timp de 8 zile dela primirea calendarelor ne vor trimite cei 620 lei pentru cele 16 calendare trimise de noi, vom sorta un premiu de 2500 lei.

b.) Intre primii 250 d-ni Preoți, cari în timp de 10 zile, dela primirea...

(Continuare în pag. IV.-a)

FUMĂTORI! Liberați-vă din selavia fumatului Nu e vorba numai despre banii pe care îi aruncați pe fum și scum... Gândiți-vă că fiecare țigară vă răpește câteva clipe din viață. Într-o zi, otrăvurile adulate în tutun și țigări (nicotină, piridină, acid prusic, etc.), sapă sănătatea pe nesimțite și scurtează viața. Pentru sănătatea și fericirea dv. liberați-vă așa dar din selavia fumatului. Folosiți LASFUMA și în trei zile ați terminat cu fumatul. Vă veți simți ușurat ca de o mare povară... Sănătatea se îmbunătățește văzând cu ochii, nervii se liniștesc, mintea devine mai limpede, memoria mai credincioasă. Dar LASFUMA mai aduce un câștig însemnat: Veți economisi mii de lei anual. Când dați 100 lei pentru un flacon LASFUMA, nu-i cheltuiți așa dar, ci-i înmulțiți însuți. LASFUMA VOREL e mai tare ca patima, flaconul lei 100

CONSTIPAȚIA
Pare o suferință neînsemnată și totuși este una din bolile cele mai primejicioase! Constipația (incuietura, esirea anevoioasă cu scaunul) otrăvește trupul, vă îmbătrânește înainte de timp și scurtează viața.

Pentru a înlătura constipația știința vă pune la îndemână preparatul **Purgosan Vorel**, purgativ-laxativ nevătămător. Veți scăpa de toate neplăcerile aduse de constipație (tăieturi în pântece, nervozitate, coșuri, dureri de cap, etc.) redobândind astfel buna dispoziție. **PURGOSAN VOREL** cutia 53 lei.

Dacă vă simțiți slăbit, obosit, fără putere, fără poftă de mâncare, dacă aveți amețeli, fața palidă...
ÎNTĂRIȚI-VA!
Cei slabi cad lesne pradă bolilor, mai ales acum, când timpul e rece!
Urmați un tratament cu binefăcătoarele preparate **HEMO-NEUROL** și **VIN VOREL**. Veți recăpăta pofta de mâncare, puterea și dragostea de viață.

Vin Vorel flacon obișnuit lei 140, Hemoneurol Vorel borcanul lei 149.

Scrieți către **Farmacia și Laboratorul VOREL Piatra-Neamț**

BON
Tăiați acest bon și trimiteți-l chiar azi către **LABORATORUL VOREL Piatra-Neamț**. Veți primi gratis revista **SĂNĂTATEA PENTRU TOȚI**. Nu uitați să scrieți cât mai deslușit adresa dv. exactă:

Farmacia și Laboratorul Vorel Piatra-Neamț
Veti scăpa de răgășii acre, arsuri și dureri de STOMAC

Bolnavul de stomac, nu se poate bucura de rodul trudei sale. A mânca este un chin pentru el, fiindcă știe ce-l așteaptă: mistuire grea, dureri, crampe, arsuri la stomac, acreli și gaze care se simt până n’at. Există însă, din fericire, două preparate științifice — **MAGNESOL VOREL** și **TISANA COZLA** — care înlătură toate aceste suferințe și ușurează mistuirea. Durerile de stomac, arsurile, greața, răgășii acre dispar. Pofta de mâncare revine și — odată cu ea — buna dispoziție, dragostea de viață.

Stomac sănătos, mistuire ușoară prin

MAGNESOL ȘI TISANA COZLA
1 cutie Magnesol Vorel lei 81, 1 cutie Tisana Cozla lei 83

O VESTE BUNA!
GRATIS o interesantă revistă

Da! Veți primi — în mod gratuit — un exemplar din revista **SĂNĂTATEA PENTRU TOȚI**. E destul să ne trimiteți bonul alăturat și în câteva zile veți avea revista acasă la dv. **SĂNĂTATEA PENTRU TOȚI** este o revistă gospodărească, un îndreptar casnic al sănătății. Pe lângă sfaturi medicale veți mai găsi povestiri, colțul vesel, colțul gospodăriei, curiozități, ș. a. Tăiați bonul alăturat și trimiteți-l chiar astăzi către

LABORATORUL VOREL Piatra-Neamț

BON No. 100
Pe baza acestui bon rog trimiteți-mi gratis revista **SĂNĂTATEA PENTRU TOȚI**
(acest bon se va tăia și trimite către **LABORATORUL VOREL Piatra-Neamț**)

Dureri amarnice pe la încheieturi, dureri de mâini, dureri de picioare...

REUMATISMUL
Vă lovește cu răutate, în acest anotimp!

Se știe că ivirea reumatismului este inlesnită și de umezeală, de răceală dar mai ales de îngrămădirea nisipului în trup (acid uric, acid oxalic etc.) Nisipul — așezut ca vârful acelor de cusut — se așează în mușchi și la încheieturi, pricinuind dureri grozave la cea mai mică mișcare.

Dar aceste suferințe vor dispărea ca un vis îndată ce veți da afară nisipul (acidul uric) din corpul dv!

Începeți și dv. fără zăbavă tratamentul cu **REUMASOL**, **THERMOVATA**, **GRANULE NEFRICOL** și **UROTISANA**. Veți simți îndată o mare ușurare. Nisipul (acidul uric) este topit și dat afară. Durerile dispar, încheieturile se descheștează, mișcările se vor face în voie și fără dureri.

Reumasol Vorel cutia lei 85
Thermovata Vorel cutia lei 75
Granule Nefricol borc. lei 181
Urotisana Vorel cutia lei 85

3 preparate pentru înfrumusețarea tenului dv.!

Crema Adelina de zi și de noapte
Pentru a vă înfrumuseța tenul folosiți **Crema Adelina de zi** (culoare albă) și **Crema Adelina grasă**, (culoare roză). Ele vor da tenului dv. un farmec nespuse de atrăgător. Pielea devine netedă, albă, curată, fragedă... Tenul înținerit, înviorat, plin de viață și de frumusețe, vă va da o înfățișare fină, distinsă.

Pudra Adelina (albă, roză, rășchet)
Pudra Adelina — delicat parfumată — este extrem de fină și aderentă. Ea înfrumusețează tenul în mod minunat și dă feței dv. un aspect distins, întregind astfel efectul binefăcător al Cremelor Adelina de zi și de noapte. Pudra Adelina înlătură roșeața și luciul nepădărit al nasului. Ea apără tenul de mulți dușmani: frig, vânt, schimbări de temperatură.

Crema Adelina de zi borc. lei 75
Crema Adelina de noapte lei 75
Scrieți către **Farmacia și Laborator VOREL Piatra-Neamț**

Pudra Adelina cutia mică lei 20
Cutia mijocie lei 32
Cutia mare lei 65

